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POLITIKAI NAPILAP
I cselekszik, ha mentöl előbb az arany- | 
| valutára tér át.

Ez az időpont most bekövetkezett.
Az 1899. évi XXXI. egyezmény értei- i 

mében az államjegyek kényszerárfolyama j 
február 28-án megszűnt. Nincs tehát sem I 
államjegyünk, sem más oly értékünk, 
mely aranyra át nem változtatható. Ezzel 
minden lényegbe vágó akadálya a kész- l 
fizetések felvételének megszűnt.

Az aranyvaluta megvalósítása három 
feltételtől van függővé téve. Első a kellő 
mennyiségű arany beszerzése. Aktiv ke­
reskedelmi mérlegünk és az adózókra 
kirótt súlyos terhek árán sikerült a szük­
séges aranyat beszerezni. Az 0. M. B. 

érczfedezettel rendel- 
az angol bank, vagy a 
bank. Míg ugyanis a 
bank érezfedezete 924 
angol banké 714 millió

NAGYVARAI1, márcz. 11

A készfizetések.
íK. Ö.) Széli Kálmán miniszterelnök 

január 16-iki beszédében igy nyilatkozott: 
A magyar kormány a valutára oly nagy 
súlyt helyez, hogy szinte becsületbeli 
kérdésnek tekinti, a melyet nem szabad 
többé elodázni. Nem azért szereztük be 
a nagy arany készletet, hogy meg ne 
szüntessük a papirgazdaságot. Megálla­
podás jött létre, hogy a mint az utolsó 
államjegy be lesz vonva, február 28-án, 
a kormányok a készfizetésről törvény­
javaslatot fognak beterjeszteni a parla­
mentek elé. Ennek az operácziónak a 
keresztül vitelét legfeljebb csak a vis 
major akadályozhatja meg.

Már jó benne vagyunk a márcziusban, 
de a készfizetések elrendeléséről törvény­
javaslat még nincs beterjesztve. Ez a 
törvényjavaslat fix terminust amugysem 
tűzne ki, tehát annál könnyebb legyőzni 
azt a politikai természetű akadályt, melyet 
Ausztria gördít a készfizetések felvétele 
»lé. A politikai okok azonban nem es­
hetnek oly súlyosan a latba, hogy a nagy 
áldozatok gyümölcseit is élvezni ne 
akarnók.

Agrárius álláspontunkból kifolyólag 
ugyan szerettük volna, hogy a világon a 
bimetallizmus győzedelmeskedett volna, 
mely meggyőződésünk szerint a nyers­
termelő államok érdekeit szolgálta volna. 
De ha már az aranyvaluta került ki győ­
zedelmesen a világ-pénzrendszerek har­
cából, Magyarország pénzügyi független­
sége és gazdasági fejlődése érdekében

I jelenleg nagyobb 
I kezik, mint akár 

német birodalmi 
német birodalmi 

j millió korona, az 
I korona, addig az 0. M. B.-é a múlt év 
‘ végén volt 1167.3 millió korona.

A második feltétel a [ 
aranynyal való telítése, nehogy az arany- 

’ nyal való fizetés megkezdésekor a kö- 
i zönség az aranyat oly mértékben rejtse 

el, mely az osztrák-magyar bankot súlyos 
áldozatok hozatalára kényszerítené. Ennek 
a feltételnek a próbaköve a készfizetések 
fakultativ megkezdése volt, melyet most 
két éve léptettünk életbe. Az 0. M. B. 
mintegy száz millió korona aranyat ho­
zott forgalomba és arról győződött meg, 
hogy a forgalom idegenkedett a nagyobb 
mennyiségű arany felvételétől, és jobban 
szereti a kényelmesebb bankjegyet. Az 
arany legnagyobb része visszaszivárgott 
az osztrák-magyar bankhoz.

A harmadik feltétel a fizetési mérleg 
aktivitása lenne. Csakhogy arra jó soká

I nem lehet számítani, hogy a fizetési 
mérleg nálunk aktívvá legyen. Jó soká 

| bizony passzív marad az, mert temérdek 
I az adósságunk.

Azért ha már megtettük az első lé- 
i pést, tegyük meg a másodikat is és 
I fogadjuk el Wekerle okoskodását, a ki 
I azt mondja, hogy a fizetési mérleg pasz- 

szivitása egyszerűen a hitel és nem a 
készfizetésre szolgáló eszközöknek a kér- 

; dése, mivel az eddigi passzív mérlegek 
alatt sem vándorolt ki összegyűjtött arany­
készletünk.

Oly fontos érdekek forognak koczkán, 
! hogy politikai okokból a készfizetések 
j felvételét tovább halogatni nem lehet. Az 
i államhitel emelkedése, gazdasági helyze­

tünk megszilárdulása, a nálunk szoká- 
j sós kamatozási viszonyok következtében 

az idegen tőke becsalása, a világpiacz 
____  hitelünk számára való megnyitása, mind 
pénzpiacznak oly remények, melyek megvalósulását az

aranyvalutától várjuk. Hogy a remények 
meg is valósuljanak, kell oly agrár­
politikát csinálnunk, mely a kivitelt fo­
kozza. A kereskedelmi mérleg aktivitásának 
kell ellensúlyozni a fizetési mérleg 
passzivitását.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselóház ülése.

Budapest, márcz. IS.

Elnök: Appenyi Albert gróf.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 

után:

A „TISZÁNTÚL“ TÄBCZAJA

A morzsák.
Irta: Ckarlcs I'olty.

Landry Boitel ezen a napon bárkivel föl­
vette volna a versenyt; pompásan fodoritott 
kaja, simára beretvált álla és kaczkiásan föl- 
kunkorodő bajsza igazán csábító Lülsőt kölcsön­
zött neki, amint könnyű kocsijában végighaj­
tatott az utczán. A korcsmárosok, akik kö- 
»zöbeiken állottak, csodálkozva kérdezték ma­
likban:

— Mi sietős dolga lehet ma a városban 
KV Yvettes bérlőjének?

Es Landrynak csakugyan sietős volt a 
dolga. Néhány nap előtt levelet kapott unoka­
nővérétől. Miután a csinos özvegy két évig 
izomoruan gyászolta a férjét Párizsban, visz- 
•zatért a régi fészkébe s szives volt falusi öcs­
iére is visszaemlékezni, akit évek óta nem

Figyelem! Az „Amorikai áruház
bog, » »xl.1 » rW hel^gb. M ulc«a épülto) toU —»ü™ .

« x » n ■> a f <> s raktár lett berendezve *""
■ gyönyör Tisztelettel Amerikai áruház.

teljesen nj, remek áruval, melynek megtekintése figyelmet érdeme
Velcion-az&m t 372.

Értesíteni kívánom a 
a rövidáruval kapcsolatban 

látott. Bizonyára hallotta, hogy a kis Boitel 
tekintélyes bérlővé nőtte ki magát s egyike a 
környék legcsinosabb bajszu ifjainak. A régi 
ismeretség fölelevenitősére meghívta őt tehát 
regg0A meghívás kissé túlságosan hódította el 
Landryt, noha különben komoly ember volt. 
Fejőben ezernyi terv szövődött, természetesen 
egy sem az Ő rovására. Ugyan minő szándéka 
is lehet a szép özvegynek vele? Talán . . . 
Nem lehetetlen. Hiszen Landry független, va­
gyonos fin. Falusi ugyan, de hátba épen a falu 
felé vonzódik a szép cousine?

__ Szavamra mondom, — vélekedett a 
fiatal bérlő, — ha rajtam áll, én nem ellenke­
zem a hálójába jutni!

A szalonban az ügyvéddel és az adószedő­
vel találkozott, mindkettő idősebb nála, de 
még eléggé fiatalok. Ez egy kissé lehütötte 
Landryt, noha a legjobb szabású lakkezipőjét 
vette fel a nevezetes alkalomra; ünnepélyes 
léptekkel ment tehát a fényes parketten a 

mosolygó unokahuga felé, aki csókra nyújtott 
kézzel fogadta.

Éppen csak őt várták, hogy asztalhoz ülje­
nek. Minthogy ő volt a legfiatalabb, nem a 
háziasszony mellett kapott helyet, hanem szem­
ben véle. De a szép asszony mosolya kárpó­
tolta őt, s a lelke mélyét is elragadtatta. Ima 
tehát, szemtől-szemben látja őt. Bizony meg­
változott, amióta nem látta; csinos még most 
is, de kissé halványabb, a szemei körül árnyé­
kot vont az idő s egy udvariatlan ráncz oda­
rajzolódott az ajkak köré, amelyet az adószedő 
malicziozusan »az elmúlt szépség utolsó nyomá­
nak« nevezett.

Landry észrevette, hogy mellette üres 
hely van az asztalnál. Madame Savin megelőzte 
a kérdést:

— Ez a hely Lonisette-ő, egy távoli roko­
nomé, aki árva s könyörületből vettem magam­
hoz. Téged azonban senki sem kötelez, hogy 
őt mulattasd.

Es amikor ezt mondta, oly csábítóan mo- 

olcsó árakban 
utolérhetetlen!
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Bemutatja a beérkezett irományokat.
Napirend előtt
Seéli Kálmán miniszterelnök: A föyaros 

költségvet étére vonatkozó törvényjavaslatát 
terjeszti elő.

Elnök: Következik a napirend:

a* ujono«javaslatok

folytatólagos tárgyalása.
Szederkényi Nándor: Ha valamely nemzet 

kötelességének tartja a katonai «löter’®“tké.sj7 
két alapos vizsgálat alá venni, úgy le«in^b 
nekünk kötelességünk az. Igen gyanús, hogy 
Ausztriában oly gyorsan és egyszerre elfogad­
ták a kaíonai javaslatokat, (ügy van! a balon 
és szélsőbalon.) Gyanús, vájjon nem rejt-e 
magában ismét valami ellenünk irányuló 
támadást.

Ráth Endre: Kizsákmányolást.
Szederkényi Nándor: Ha visszapillantunk 

a történelemre, tapasztalhatjuk, hogy Ausztria 
mindig mi rajtunk élősködött.

Beöthy Akos: Mint a sáskahad.
Szederkényi Nándor: Hol voltak akkor 

Ausztria tartományai ? Sehol. A régi ország­
gyűlési akták éléoken bizonyítják, hogy Magyar­
országot mindig zsákmány gyanánt 
és ahol csak lehetett, mint zsebrákok jöttek 
élősködői. És igy van ez ma is Ausztria ma 
is fejős tehénnek, kotlós tyúknak tekinti 
Magyarországot.

Kubik Béla: ügy van!
Nessi Pál: Fejnek is eleget.
Szederkényi Nándor: Ausztriának a maga­

tartása folytán kötelességünk a beterjesztett, 
javaslatot minden izében a legalaposabb bírálat 
tárgyává tenni és azzal szemben nemzeti köve­
teléseinknek érvényt szerezni. (Úgy van! a 
b8,°DE kívánalmak érdekében megmozdult már 
az egész ország és csodálatos, hogy a nemzet 
ez intenzív mozgalmát micsoda közönnyel 
nézik az illetékes körök. Miért nem teljesítik 
a nemzet akaratát, miért nem szüntetik meg a 
viszás állapotokat, miért nem szabadítják ki 
ez országot abból a rabigából, amelyben év­
tizedek óta görnyed? Nem veszik észre 
Ausztria politikáját, melyet ellenünk folytat? 
Nem veszik észre azt a gyarmatosító politikát 
melylvel a mi lealacsonyitásunkra törekednek ? 
Hiszen miért, van szükségük az osztrákoknak 
mi reánk? Azért, hogy legyen piacza, ahol 
gazdasági és ipari termékeit áruba bocsájt- 
hassa. Neki erre épen megfelelő a mi orszá­
gunk, ezért úgy tekint, akár csak egy gyarma- 
tát. (Úgy van! a szélsőbalon.) Ha a kormány 
nem tudja megváltoztatni ez állapotokat, majd 
meg fogjuk mi. Ez az ellenállás, melyet az

TISZÁSTUL (60. w.) 

ellenzék most kifejt, neracsa\\kVöbu3égnek 
télén követeléseknek, nemcsak a többségnek 
hanem szól Ausztriának is. Ausz rduak, hogy 
elég és ne tovább. (Tetszés a balon és szélső 
balon.)

Nessi Pál: Egy lépést sem.
Szederkényi Nándor: Felolvassa V Ferdi- 

nánd egyik királyi leiratát, mely bizt sitja a 
nemzete?, hogy Magyarországot érintő minden 
diplomácziai és katonai Ügyeket, mint magyar 
király, teljesen függetlenül az s£e“‘
pontokra fog elintézni. Betartották ezt? Nem.

De mi meg fogjuk védeni a magyar Lrál 
közjogi függetlenségét, (ügy van! a szélsőbalon.) 
Az országot egyrészt az a lanyha 
úgyszólván meghunyászkodás sodorta abba a 
szomorú helyzetbe, melyben ma van, amelyet 
a többség tanúsít. (Zajos helyeslés a balon éa 
szélsőbalon.) Kell-e vitézebb nemzet a magyar­
nál s kell lojálisabb? A történelem minden 
lapja nem-e arról tanúskodik, hogy a király 
iránti hűsége a legválságosabb peresekben sem

Hát erről a nemzetről fel lehet tételezni, 
hogy arra törekednék, hogy elszakadjon a 
királyától? Nem lehet, mert e nemzetnek a 
király iránti hűség történeti hagyomány, 
oly régi, mint a Szent István koronája. Nem 
is a nemzet az oka annak, hogy a korona és 
nemzet nem érti meg egymást, de okozói azok 
a tanácsadók, akik a trón ..körül vannak Miért 
nem értetik meg ez urak 0 felségével, hogy a
mi óhajaink .

Madarász József: Jogos kívánságaink.
Szederkényi Nándor: Kívánságaink a nem­

zetnek életszükséglete. (ügy van! a szélső­
balon.) A most folyó vita igazán érthetetlen. 
Ha egy idegen végighallgatná azt a karzaton, 
azt hinné, hogy talán Maczedóniáról van szó, 
de hogy a nemzeti jogos követeléseket egy 
országgyűlés ne egyhangúlag óhajtson, hát ez 
egyedül áll a világon. Hát uraim ott a túlolda­
lon nem érzik azt, hogy amit mi követelünk, 
amiért mi barezoluok az jogos, az az ország, 
a nemzet, a haza érdekében való. Nem súgja 
önöknek egy belső hang, hogy amiért mi síkra 
szállunk, azt önöknek éppen úgy kell követelniük, 
mert hiszen önök is magyarok! (Zajos tetszés 
a balon és szélsőbalon.)

Ezzel szemben azonban mit akar a kor­
mány, mit a többség? Antidinasztikus szín­
ben akarják feltüntetni a mi mozgalmunkat. 
No hát ez nem fog sikerülni. (Zajos helyeslés a 
balon és szélsőbalon.)

Ugrón Gábor: Nem bizony.
Uray Imre: Hiába szövetkeznek a szó- 

czislisták käl»
Szederkényi Nándor: Csodálatos a kor­

mánynak az eljárása. Itt van a 68-as királyi
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leirat. Hát nem volt erről tudomásuk, hogy 
nem hajtották végre harmincz és egy néhány 
év óta?

Fejérváry Géza báró; Nem volt. (Zajos 
ellentmondások a szélsőbalon.)

Kubik Béla: Hiszen emlitették a delegá- 
czióban.)

Szederkényi Nándor: Annál rosszabb 
lenne az és szomorúbb, hogy a honvédelmi 
miniszter ne ösmerné a hadsereg szabály­
zatát.

Rákosi Viktor: Elég, ha Ösmeri Gromon. 
(Derültség.)

Szederkényi Nándor: Felsorolja a kor­
mány mulasztásait a hadügyi téren, majd szü­
netet kér.

Elnök: Az ülést 10 perezre felfüg­
geszti.

Saünet
Szünet után
Szederkényi Nándor folytatja beszédét.

Tanuljunk, vagy felejtsünk?
Protestáns atyánkfiái bámulatosan értenek 

az elvek használatához. Amiért sötét reak- 
czionárius a katholikus, azért dicséretet érde­
mel a protestáns.

Két érdekes határozatról veszünk hirt. 
Külföldi esemény mindkettő.

Az »Evangelischen Bund« gyűlést tartott 
Gummersbachban s elhatározták, hogy egy 
népszerű kis kathekizmnst (dogmákkal?) osz­
tanak ki a nép között, melyből megértsék az 
evangélikusok és katholikusok közötti különb 
séget. Továbbá felírnak a presbitériumhoz, 
hogy ha valamely protestáns, vegyes házas­
ságnál nem a protestáns érdek szerint tesz, 
úgy veszítse el az egyházközségbeli jogait, ns 
legyen választó sem választható, sőt kereszt 
szülő sem, ne hirdettessék ki a szószékről 
s ha ez nem volna elég, tiltsák el az Úrva­
csora közösségétől.

Mi az excommunicatio, ha nem ez?!
Az angol protestáns társaság pedig me­

morandumban panaszkodik a kormány előtt 
a miatt, hogy a diplomácziában sok a ka­
tholikus.

»A jelenlegi angol nagykövetek — írja 
az emlékirat — oly fontos helyeken, mint 
Konstantinápoly, Bécs, Lisszabon és Hága 
római katholikusok, épp ily valláson vai

solygott a fiatal rokonra, hogy azon megérzeU 
a tetszés, amit benne a csinos ifjú keltett. Pe­
dig helytelenül tette, hogy mosolygott, mert az 
»elmúlt szépség utolsó nyoma« annál élesebben 
tűnt ki. . ,, . .

Louisetleről kezdtek most beszélni. Az 
orvos és az adószedő egymással vetélkedtek 
abban, hogy a leányt tetőtől talpig megkntizál- 
iák; nem hagytak rajta egyetlen pontot meg- 
szőlás nélkül. Madame Savin felsőbbséggel, 
mosolyogva tette hozzá: .

— Ugyan, kérem, mit akarnak tőle, hi­
szen falusi lány! ...

Ez a megjegyzés Landrynak a szivéig 
hatolt, noha ezt maga előtt sem akarta be­
vallani. S most egyszerre idegennek érezte 
magát a környezetben, a háziasszony minden 
mosolygó udvariassága mellett is.

Louisette belépett. Egy tálat tett az asz­
talra, azután nesztelenül leült a székre. Lan­
drynak nagy kedve lett volna figyelemmel 
megnézni a lányi, akiről annyit mondtak s 
akit ő a belépés pillanatában igen csinosnak 
látott: a szegény gyermek azonban oly part­
nak látszott, hogy ő nem is merte feléje 
fordítani a tekintetét. Két vetélytársa valami 
politikai beszélgetésbe mélyedt, amiből ő 
nem értett semmit; így tehát háboritlanul 
áldozhatta magát a szomszédnőjónek. Valóban 
épenséggel nem volt ellenére; alacsony, molett 
termet, hamiskás, de igen tüzes szempár egy 
rózsás arezban, amely határozottan csinosnak

!
 aztán megfigyelte a két nőt. Louisette jó ét- 

vágygyal ette az édességeket; fehér, ragyogó 
fogai kedves kíméletlenséggel s egymás után 

| pusztították el a süteményeket. Savin asszony 
i ellenben, akinek érzékeny gyomra volt, gépie­

sen szétmorzsolta ujjaival a kitűnő csemegét 
és csak a morzsákat csipkedte össze tányér­
járól. Landry figyelmesen követte a mozdu­
latait s azt gondolta, mégis csak oktalanság 
ilyen pompás ételt ennyire fitymálni.

Önkénytelenül is az ötlött az eszébe, hogy 
ez a nő mindent ilyen unottan, finnyásan tesz, 
alig akarva csak az ujja hegyével 's . , ' 
nyalni valamihez. Mit kezdene ő el a bír o 
ilyen asszonynyal? És e mellé a 8on,°... 
mellé nyomban hozzá szegődött egy raás ■ 
vájjon a bágyadt ráncz ott az ajkai me 
nem-e támadt attól a sok mosolytól, amit 
szép asszony már osztogatott? És milyen 
ganczia minden toilettjén! ez az elegan 
sokba kerülhet. . i...

Hála a nehéz boroknak, amiket a 
asszony elébe tett, mindezek a nolgo k 
vízióként szálltak fel a gondolatában. L< 
járadékát, amelyet a Boitelek három n 
déke reá hagyott; látta a pompás birtokol, 
deit, házát darabokra mállani, mint az 
mény mállóit morzsákká a rózsás körm 
Oh, nagyon téved az a szép asszony, 
hiszi, ő elfogadná a dicsőséget, ha az 
nálná meg, hogy az elhunyt ügyvéd i 
foglalja! . . .

volt mondható. Es majd kicsattant az egész­
ségtől, ami a falusiak rendes jellege. Landry 
loppal figyelte meg mindezeket a részleteket, 
amidőn 'unokanővére hangja megzavarta. A 
szép asszony egy tál cseresznyével kínálta meg 
őt és Landry szemei most meglepetten szeg- 
ződtek a csodálatosan fehér kézre. Az asszony 
észrevette ezt a tekintetet s kissé tovább 
feledte a tálat Landry előtt, akinek pedig 
ilyesmi járt a fejében: »íme, egy semmittevő 
k AZd! *

Végre befejezték a reggelit. A fiatal ember 
ott hagyta az orvost és az adószedőt a poli­
tikában, maga pedig beszélgetésbe kezdett a 
szomszédnőjével. A leány eleinte félénk s tar­
tózkodó maradt s zavart pillantásokat vetett 
Savin asszonyra; de mikor a fiatal ember be­
szélni kezdett a termésről, a baromfiról, a 
zöld borsóról, a mely most érik a kertjében, 
— erre egyszerre kinyílt szivében a bátorság 
s immár mit sem törődve a ház úrnőjével, 
élénken társalgóit a szomszédjával. Az öz­
vegy különös tekintettel követte ezt a nö­
vekvő bizalmazkodást. Hamar véget is ve­
tett az ifjú pár csicsergésének, amennyiben 
megparancsolta Louisettenek, hogy hozza be a 
desszertet. A fiatal leány engedelmesen föl­
kelt a helyéről és csakhamar hatalmas tállal 

‘ jelent meg, amely általános csodálkozást kel­
tett számtalan apró, különleges inyenczfalat- 
jaival. Madame első ek vett ki a tálból, amely 
aztán körüljárt. Landry csak két falatot vett,
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gir E. Monsonnak, a párisi nagykövetnek
Kijelentik továbbá, hogy ezen »tér­

foglalásban a protestánsok a polgári és val­
lásbeli szabadság, a birodalom e büszkesé­
gének ős dicsőségének sérelmét látják.« Te­
hát ha a nagykövetnek a neje római ka- 
thoükns, az már elég arra, hogy az angol i 
protestánsok levessék sokat emlegetett türel- 
mességüknek az álarczát.

Látom ezt az erős együttérzést, türelmet- : 
lenséget ott, ahol érdekeikről van szó s nem \ 
tndom eldönteni, hogy ilyesmit megtanuljuk-é, ; 
vagy felejtsük?

A szoczialisták gyűlése,
g

Nagyvárad város ez évben is megakarja 
ünnepelni a szabadság hajnalának emlékét, 
márczius 15-én, vasárnap délután 4 órakor a 
Szent László-téren.

A nagyváradi szoczialisták szintén ezen nap 
délután fél 3 órakor akartak népgyülést tar­
tani a Szent László-téren a katonai javaslatok 
ellen.

Az ellen nem lehet senkinek szava, hogy 
a szoczialisták tüntetni akarnak a katonai 
ijvaslatok ellen; joga van hozzá mindenkinek, * 
■fe a budapesti példán okulva, azt látjuk, hogy | 
a nagyváradi szoczialisták is túl akarnak lépni ; 
a megengedhető korlátokon, s zavart akarnak 
eeinám a polgárság hazafias ünnepélyén. j

Ezt igazolja az is, hogy a polgárság haza- , 
kis ünnepélyével egyidőre és helyre kértek • 
engedélyt a szoczialisták a rendőrségtől a nép- , 
gyűlés megtartására.

Ez ellen tiltakozni kell minden hazafias 
érzelmű polgárnak, s megakadályozni az ilyen 
hazafiatlan túlkapást. |

Ha nem éreznek elég hazafiaságot maguk­
ban, hogy együtt ünnepeljenek a nemzettel, ne 
zavarják meg legalább a közönséget hazafias 
érzelmeiben.

A rendőrfőkapitány igen helyesen járt el, 
mikor nem engedte meg a szoczialistáknak, 
hogy a népgyülést a Szent László-téren tartsák 
meg a szoczialisták, de módot nyújt, hogy tilta­
kozásuknak más helyen kifejezést adjanak.

A rendőrkapitány határozata különben a 
következő: j

Vántus Károly helyi lakos (lakik Kaszárnyá­
iét 6 ) és társai bejelentik, hogy folyó hó 15-én 
délutáni fél 3 órakor a Szent László-téren tilta­
kozó népgyülést tartanak, kővetkező napirenddel:

A katonai javaslatok s a parlament.

Annyira elmélyed gondolataiba, hogy egy- 
«erre megdöbbentette a nagy csöndesség, amely 
körülvette.

Most vette csak őszre, hogy magára hagy­
ták az asztal mellett s amint kitekintett az 
sjtóo, megpillantotta Savin asszonyt a kert­
ben, — aki épen csábitó mosolyt vetett kőt 
■dvarlójára. Az »elmúlt szépség utolsó nyoma« 
élesen vált ki e pillanatban a nap derűjében, 
amely rut ránczczá domborította azt. Nem, ez 
az asszony valóban nem tetszik neki . . .

Es most hirtelen maga előtt látta állani 
Louisettet, aki egy tányérkára összeseperte az 
asztal kenyérmorzsáit. A két fiatal lény tekin­
tete találkozott s megértették egymást. Landry 
mosolygott, Louisette pedig elpirult.

— Ezt a csibéimnek szedem össze, mon­
dotta a leány zavartan.

— Semmi rossz sincs ebben; ellenkezőleg, 
én nagyon szépnek találom ezt. A kisasszony­
ból jó háziasszony válik.

• • • Egy héten át Landrynak naponta 
dolga támadt a városban s ilyenkor udvarias- 
®ágb'l sohsem mulasztotta el megállítani ko­
csiját ugyanazon kapu előtt. A hetedik napon 
megkérte Louisette kezét.

Véghatározat.
Tekintettel arra, hogy fennt jelzett helyen 

ős időben hazafias ünnep tartását a nagyváradi 
48-as függetlenségi párt elnöksége már bejelen­
tette. s ezen bejelentést a rendőrhatóság tudo­
másul is vette, s tekintettel arra, hogy eme ün­
nepséget a más napirenddel bejelentett tiltakozó 
gyűlés csak zavarná, sőt egyenesen lehetetlenné 
is tenné, — bejelentést tudomásul nem veszem, 
s a tiltakozó négyülésnek a Szent László-téren 
való megtartását nem engedélyezem.

Nincs kifogásom azonban az ellen, hogy be­
jelentők által tartani szándékolt népgyülés a jel­
zett időben a Nagypiacztéren tartassák meg.

Megjegyzem továbbá, hogy a gyűlés zavar­
talan lefolyása, a tömegnek a gyűlés után békés 
nton való feloszlatása tekintetében bejelentőket 
teszem felelőssé.

Miről Vántus Károly helyi lakos, továbbá a 
szükséges kirendeltség felől intézkedés czéljából 
Lőrinczy Gyula szolgálatvezető tb. alkapitány ér- 
tesittetnek.

Nagyvárad, 1903. márczius 13.
Gerő,

r. főkapitány. 

Korcsma és a középületek.
Van egy nagyon üdvös és nagyon czél- 

irányos törvényünk, az 1899. évi 25. t.-cz. és 
ennek is a 4. §-a. Ez arról szól, hogy minden­
nemű szeszes ital elárusitásával foglalkozó he­
lyiségnek a középületektől legalább 100 lé­
pésnyi távolságban túl kell lenniök. A köz­
épületek közé tartozik a templom, kórház, is­
kola ás oda tartozik még a hivatalok befoga­
dására emelt palota is.

Azért soroljuk ezeket igy fel, mert itt Vá­
radon igen specziálisan van e törvény intézke­
dés negligálva. Mert kórház, iskola, templom 
és hivatalhelyiség kellő közepében terpeszkedik 
egy korcsma. A kórház a biharmegyei közkór­
ház, az iskola a v.-olaszi-i elemi r. k. fiúis­
kola, a templom a v.-olaszi-i templom és a 
hivatalhelyiség a pénzügyi palota ... a 
korcsma pedig: Grósz Albert utóda, Lévy 
Lázár.

Eltekintve attól, hogy már maga a törvény 
is tiltja ezen korcsmának a jelzett helyen való 
létezését, a közbiztonság sem engedheti meg, 
hogy azon a helyen tovább maradjon. Mert az 
az óriási forgalom, mely a Fő-utczának azon a 
részén összpontosul, ahol az ut a Páris-patak 
szűk kőhidjáu összeszűkül, életveszélyessé teszi 
sokszor, heti vásárnapokon rendesen, nagy­
vásár alkalmával meg mindig a közlekedést.

A korcsma közvetlen ezen szűkület előtt 
van és a falusi vásáros szekerek úgy jövet 
mint menet rendesen megállanak előtte, ez­
által a közlekedést meggátolják, a torlódást 
elősegítik és a gyalogjárást veszélyessé teszik. 
Es ez nemcsak az iskolás gyermekek — az 
iskola éppen szemben van — hanem a felnőt­
tek részéről is állandó figyelmet ős vigyázatot 
követel.

Azonkívül számtalan példa jön elő, hogy 
a korcsmából részeg emberek trágár beszéde 
és káromkodása kihallatszik, a mi nem a leg­
jobb benyomással van a fogékony tanuló lel- 
kekre. De meg fölösleges is ott az a korcsma 
egészen. Hiszen alig pár lépésnyire a Lukács 
György-utcza sarkán is van korcsma, a falu­
siaknak pedig a vasút felé alkalmuk van egy 
pohár italt az ott levő apró kimérésekben is 
felhajtani.

Ehhez járul, hogy ha építik majd a villa­
mos vasutat — még nagyobb forgalmi aka­
dályt fog képezni ez a korcsma, amit megtörni 
közveszélyes dolog lenne.

Ezekre az áldatlan állapotokra az arra 
lakó szülők révén tétettünk figyelmesekké, kik­

nek gyermekei — a leánygyermekek is — 
előtte járnak el az iskolába. Es a midőn eze­
ket felsoroljuk, egyben felhívjuk Fapp Miklós 
pőnzügyigazgató ur figyelmét ezen állapotokra 
és kérjük, hogy a közbiztonság, közlekedés ér­
deke, de főkép a törvény értelmében, erélyese« 
intézkedjék.

ÚJDONSÁGOK.

A Katholikus Szabad Liczeum 
estélye.

Városunk előkelő közönségének, mely ed­
digi liczeumi előadásainkon is oly impozáns 
számban töltötte meg a főgimnázium dísz­
termét, ma ismét kellemes órát szerez a Ka­
tholikus Kör.

Ma estélylyel lép a Katholikus Szabad Li- 
czeum a nagyközönség elé, még pedig érdekes, 
változatos és sokat ígérő müsoru estélylyel, 
mely alkalomra a főgimnázium díszterme fé­
nyesen ki lesz világítva.

Úgy a hölgy-, mint a férfiközönség érdek­
lődését bizonyára föl fogja kelteni a kereske­
delmi iskola tudós tanárának, Báthory Fe- 
rencznek tudományos, de egyszersmind humo­
ros előadása, ki finnországi élményeit, tapasz­
talatait fogja felolvasni.

Nemkülönben vonzó és értékes számai a 
műsornak Klusacsek Margit k. a. éneke és a 
bravúros játékáról ismert Frankó Sándor he­
gedűszólója.

A műsor a következő:
1. Úti rajzok:

а) Kopeuhágától Krisztiániáig;
б) Krisztiáuiai élményeim;
c) Finnországi reminiszczencziák.
Előadja: Báthory Ferencz.

2. Hegedűszóló. Előadja: Frankó Sándor.
3. Szoprán szóló. Énekli Klusacsek Margit 

nrhölgy.
Kezdete pontban 6 órakor.

Márczius 15-iki ünnepélyek.
A polgárság finnepe.

A rendező-bizottság most állította össze a 
polgárság ünnepélyének programmját, mely a 
következő:

Kezdete délután 4 órakor a Szent László- 
téren; az emelvény a szobor előtt a Sas felé 
nézve; a tribün előtt az iparos dalárda, jobb­
ról Olaszi felől az ev. ref. énekkar, Kert-mcza 
felől a Katholikus Legényegylet dalárdája.

1. Hymnusz. Énekli az összes dalárdákkal 
együtt az ünneplő közönség.

2. Megnyitó beszéd. Tartja Szókoly Tamás.
3. Kossuth imája. Énekli az iparos ifjak 

dalárdája.
4. Talpra magyar! Szavalja Szarvasi b.
5. Harczi dal. Énekli az ev. ref. énekkar.
6. Ünnepi emlékbeszéd. Tartja dr. Barabás 

Béla, Nagyvárad város orsz. képviselője.
7. Km ucz dalok (Rákóczy-induló). Énekli a 

Kath. Legényegylet dal rdaja.
8. Márczius 15. Szavalja Oláh Sándor.
9. Tavasz elmúlt. Énekli az ünneplő kö- 

ZÖRSé^«
10. Ünnepi záróbeszéd. Tartja dr. Adorján 

Emil.
11. Szózat. Énekli az ünneplő közönség.
Este 8 órakor társasvacsora a »Zöldfa« 

nagytermében.
A rendezőség kéri a közönséget, hogy há­

zaikat lobogózzák fel.

A katholikus legényegyletben délu'án b 
órakor lesz az Ünnepély az egylet helyiségében 
a következő műsorral:
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1. Szózat. Énekli a dalárda.
2. Ünnepi 

igazgató.
3. *" ' 

Sándor.
4. 

Lipót.
5.
e.

János.
7. 

Sásdor
8. Szózat. (Vörösmarty M.) Szavalja Krem- 

Hcza (Kürti) Lajos.
9. Rákóczy-induló. Énekli a dalárda.

Márczius

Márczius

beszéd. Tartja Pdlffy Béla

15. (Petőfi S.) Szavalja Bujdosó

15. Felolvasás. Tartja Kauctil

Előadja az ifjúsági zenekar.
szavalat. Előadja Mészáros

Himnusz.
Alkalmi

Kossuth-dal. Tenor sóló. Előadja Karkusz

A Nagyváradi Felső Kereskedelmi iskola 
f. év márczius hó 15-én délelőtt 11 órakor a 
Kereskedelmi Csarnok disztermében iskolai ün­
nepélyt rendez, melyre a Kereskedelmi Csarnok 
iskolabizottságát, választmányát, a szülőket és 
az iskolaügy híveit tisztelettel meghívjuk. Nagy­
várad, 1903. márczius 12. Az igazgatóság.

Sorrend:
1. Serenade Lavotta Jánostól. Előadják: Leip- 

aik Gyula és Weisz Géza (I. hegedű), Kepes Fe­
nne* (II. hegedű), Kohn Márton (Viola), Steier Fe­
renci (Cello).

2. A hazaszeretetről. Irta Szabolcska Mihály. 
Szavalja Angyalfíy Ferencz felső oszt. tan.

3. A szabadsajtóról. Ünnepi beszéd. Irta és 
előadja Hacker Andor f. o. t.

4. Talpra magyar! Előadja az ifjúsági dalkör.
5. Nemzeti dal. Petőfitől. Szavalja Csengery

Antal. Szavalja

tájékoztató.
Márcz. 14. A Szigligeti társaság közgyűlése d. e. 10 

ó akor a városháza nagytermébe.!.
Márcz. 14. Kath. Szabad Liczeum előadása (estélyi,
Márcz 15. A közs. polgári leányiskola kuruez-ünnepélye 

a Csarnokban. , , , , ,,
Márczius 16. A Kereskedelmi és Iparbank alakú ó köz­

gyűlése d. u. i órakor a Kereskedelmi Csar-

Márcz. 16. A nagyváradi gőzmozdonyu közúti vaspálya 
r. t. közgyűlése d. e. 10 órakor.

Márczius 18. A vármegye tavaszi közgyűlése.
Márczius 22. A Biharmegyei és Nagyváradi Megylet 

közgyűlése.
Márcz. 22. A hegyközség közgyűlése d. e. 11 órakor a 

városházán.
Márcz. 22. A kath. főgymnázium ifjúságának matinéja 

d. e. 11 órakor. „ .
Márcz. 22. Az ügyvédi kamara közgyűlése d. e. 10 óra­

kor a városháza nagytermében.
Márczi is 27. A gyermekmeuhely építése ügyében ár­

lejtés a városházán d. e. 12 órakor.
Márcz. 29. Kath. Szabad Liczeum előadása.
Apr. 18. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

Ástál f. o. tan.
6. Talpra magyar! Irta Radó 

Steiner Edgár középső oszt. tan.
7. Rákőczy Rodostóban. Kun 

adja az ifjúsági dalkör.
8. Márczius 15. Irta Jakab 

Biró Sándor f. o. t.
9. Gábor Áron-induló. Váradi 

adja az ifjúsági zenekar.
*

az állami jöreáliskola
15-én d. e. 10 

műsorral: 
ifjúsági énekkar. 
Tartja: Gottlieb

Lászlótól. Elő-

Ödön. Szavalja

Aladártól. Elő-

Arany
Önképzőköre márczius 
tartja ünnepét ezzel a

Himnusz. Énekli az
Elnöki megnyitó.

oszt. tan.
Magyarok Istene!

Gönczy 1. VII. o. t.

János 
órakor

J. VII.

Váradi A.-tól, szavalja:

Petőfi a szabadságharczban. Tanulmány. Tartja: 
Kardeván

Ocskay szerenád,
Talpra magyar! 

VIII. o. t.
Ne sirj, ne sirj 

ifjúsági énekkar.
Alom. Drámai költemény. Irta: Haraszti Lajos. 

Személyek: Rajongó: Sipos S. VI. o. t. Petőfi: 
Váradi J. VIII. o. t. Nemtő: Kovács J. VIII. o.t.

Szózat. Énekli az ifjúság.

Károly dr. tanár.
előadja az ifj. zenekar.
szavalja: Harthmann

Kossuth Lajos. Énekli

S.

az

Az újvárosi (őr-utczai) iskolában ma, 
siombaton d. e. tartják meg a márcziusi ün­
nepségeket, igen élénk és változatos műsorral. 
A fiuk ünnepélye >/s9-kor, a leányoké 10 óra­
kor lesz. Az ünnepélyre a szülőket és tanügy- 
barátokat ez utón is tisztelettel meghívja a 
kéi iskola tanszemélyzete.

A Réti Népkör.

A »Nagyváradi Réti Népkör* folyó hó 
15-én délután 3 órakor ünnepélyt rendez a 
következő műsorral:

1. Megnyitó. Tartja Fröhlich János elnök,
3. »Nemzeti dal.« Szavalja Magyar Mihály.
3. »Magyar dalok.« Énekli Peterdy Etuska 

k. a., a Szigligeti-Színház tagja, czimbalmon kiséri 
immer József.

4. Ünnepi beszéd. Tartja, Karácsonyi Aladár 
hírlapíró.

5. Zárszó. Tartja Kemenszky Bertalan.
5. Szózat. Énekli a közönség.

* Barabás Béla Nagyváradon. Barabás ( 
Béla, Nagyvárad város országgyűlési képvise- ( 
lője holnap, vasárnap délben érkezik meg Nagy­
váradra, hogy a polgárság márczius 15-iki 
hazafias ünnepségén részt vegyen. A népszerű 
képviselőt a pályaudvaron választói fogadják. 
Barabás holnap megjelenik a polgárság ünne­
pén, hol ünnepi beszédet mond, onnan a 
jogászifjuság ünnepélyére megy, este pedig ! 
részt vesz a polgárság lakomáján. Azonkívül , 
meglátogatja a Széchenyiben alakitolt Barabás . 
asztaltársaságot. Barabás hétfőn délben utazik . 
el városunkból Kolozsvárra.

* Személyi hír. Dr. Schack Bála. a keres­
kedelmi iskolák főigazgatója tegnap Nagyváradon 
időzött.

* A vidéki városok ügye * miniszteriwm- 
ban. Végre a kormány is belátta, hogy vala­
mit tenni kell a vidéki városok érdekében, j 
mert az előtérbe tolt központosító politika nagy | 
veszedelmeket rejt magában a vidéki városokra, • < 
s visszaveti őket az anyagi és kulturális fejlő- . I 
dés utján. A vidéki városok érdekeinek haté- t 
konyább előmozdítása tárgyában a napokban 
szaktanácskozmány lesz a belügyminisztérium- t 
ban, amelyen a városok képviselői is részt 
vesznek. Nagyvárad város képviseletében Rimler i 
Károly polgármester lesz jelen a tanácskozá- > 
sokon, s e czélbói, mint^ értesülünk, vasárnap ■ 
Budapestre utazik. Ez alkalmat felhasználja a • 
polgármester, hogy a minisztériumokban levő \ 
ügyekben különösen pedig a villamos világítás , 
és vasút ügyében is eljárjon.

* Királyi kitüntetések. 0 Felsége Verédy ■ 
Károly kir. tan., fővárosi tanfelügyelőnek a 111. j 
osztályú vaskorona-rendet, Stettner Gyula felső­
lövői ág. hv. ev. esperesnek a Ferencz József- j 
rend lovagkeresztjét díjmentesen adományozta. t

* A püspöki kar Nestora. Kassáról írják, ; 
hogy dr. Bubics Zsigmond valóságos belső tit- i 
kos tanácsos, Kassa agg egyházfejedelme e hó- I 
nap 17-én éri meg születésenapjának nyolez- j 
vanharmadik évfordulóját. Ezt a napol a kas- I 
sai egyházmegyében méltó módon megünnep- \ 
ük. A jótékonyságáról és müvészetpártolásáról , 
közismert tudós főpásztor, aki elkerülve az | 
ünneplést, csöndes egyedül valóságban tölti nap­
jait, teljes testi épség és lelki rugtlmasság 
birtokában fiatalos munkakedvvel látja el egy­
házmegyéje kormányzását ős mint törté­
netíró, talál időt irodalmi téren való munkál­
kodásra is.

* Uj körözshld Mezőlelegd mellett. A ke­
reskedelemügyi m. kir. miniszter ur 51053/902. 
sz. leiratában, a nagyvárad-kolozsvár-brassói ál­
lami közút 23—24. K. szakaszán Mező-Telegd 
és Puszta-Újlak községek közt újból építendő 
Sebes-Körözs-hid alépítményeinek és az azzal 
kapcsolatos munkálatoknak helyreállítását 
60924 K. 44 fillér összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlitett munkálatok kivitelének biztosí­
tása czéljából a nevezett miniszter ur 190» 
évi márczius hó 28. napjának déli 12 órájára, 
a nagyváradi m. kir. államépitészeti hivatal 
helyiségében tartandó zárt ajánlati verseny- 
tárgyalást hirdet. Az ajánlathoz egy 3000 K 
értékű bánatpénznek a nagyváradi m. kir. adó­
hivatal pénztáránál történt letételét igazolá 
pénztári nyugtatvány csatolandó. A fenti mun­
kákra vonatkozó műszaki művelet a 
m. kir. államépitészeti hivatalnál a 
órák alatt naponkint megtekinthető, 
rád, 1903. márczius 8. A nagyváradi 
del mi és iparkamara: Huzella Gyula, 
resk. tanácsos, elnök. Sarkadi Lajos, titkár.

* Amire eddig nem gondoltak. Kőszeghy 
József, Nagyvárad város uj főmérnöke gondoi

i körültekintéssel igyekszik minden téren meg­
ismerni a mérnöki hivatal körébe tartozó in­
tézmények esetleges hiányait, bajait s azok ja­
vításáról, rendezésélől intézkedik. Tegnap elő­
terjesztést tett a városi tanácshoz a vízveze­
téknél tapasztalt hiányok pótlására. Ugyanis a 
vízvezetéki csőhálózatban kevés tolózár van 
alkalmazva, amiből aztán az a hátrány szár­
mazik, hogy esetleg csőrepedés vagy más ha­
sonló bajnál egész sor utczákat el kell zárni s 
az rttani lakosság viz nélkül marad az elzá- 
zás tartamára. Például üri-utcza végén ha a

• csövet elzárják, az egész Rét városrész viz 
, nélkül marad. Hasonló eset van a régi sertéa- 
i vásártéri elzáróval, a melylyel Váralja egy 
i nagyrésiőt elzárják a víztől. Tűz esetén pedig 
! óriási veszedelem keletkezhet ebből. Kéri a 

főmérnök, hogy általa megnevezett három «ső 
vonalban tolózárakat alkalmaztasson a váró;, 
amelylyel kisebb területeket lehessen elzárni > 
baj esetén a vízhiányt kisebb területre lehet 
redukálni.

♦ Kinevezés. Ö Felsége az 
i miniszter előterjesztésére Nagy

belényesi járásbíróság képzett 
gyulai járásbírósághoz járásbiróvá

♦ Egy fiatal asszony halála, 
még a családi élet boldogságát, 
ben kifürkészhetetlen Gondviselés 
ragadta őt férje szerető karjai közöl. Őszinte 
részvéttel értesülünk, hogy Wossalik József, a 
dernai asphaltgyár előkelő főtisztviselőjének 
ifjú hitvese Wossalik Józsefné szül. Kleszner 
Ilonka 19 éves korában, két évi boldog házas­
élet után csütörtökön este ‘/, H órakor 
hunyt. Haláláról a mélyen sújtott család 
következő gyászjelentést adta ki:

Wossalik József úgy a maga,

nevezett 
hív italos 
Nagyvá- 
kereske- 
kir. ke-

igazságügy- 
Kálmánt, a 
albiráját a 
nevezte ki.
Alig érezlu 
a végzései- 
már is ki-

el-
a

az
ts-

Wossalik József úgy a maga, mint 
egész család nevében szomorodott szívvel 
datja, hogy a forrón szeretett feleség, illetve 
gyermek, testvér és rokon Wossalik Józsefe» 
szül. Kleszner Ilonká-nak életének 19-ik, bol­
dog házasságának 2-ik évében, hosszas és sn- 
lyes szenvedés és a halotti szentségek ájtatos 
felvétele után, folyó hó 12-én este 10 és S 
órakor történt gyászos elhunytál. A megboldo­
gult hüli teteme f. hó 14-én d. u. 2 órakor 
fog a róm. kath. anyaszentegyház szertartása 
szerint beszenteltetni s a felső dernai sirker - 
ben örök nyugalomra tétetni. Az engeszte > 
szent mise-áldozat folyó hó 16-án réggé 
órakor fog a bodonosi róm. kath. templom an 
az Urnák bemutattatni. Felső Dernán, 1J 
márczius 12-én. Az örök világosság fényeskeo- 
jék neki! Kleszner Vilmos, Kleszner Vilmosa , 
szül. Bányász Teréz szülei. Kleszner bár«» 
férj. Bereczky Sándorné, Kleszner^ Piros , 
Kleszner Margit, testvérei. Bereczky Sándor s 
gora, Wossalik Ferencz apósa. Wossalik 
renezné szül. Veisz Anna anyósa. Kleszner 
bért, Kleszner Iván nagybátyjai. Kleszner 
nélia, Kleszner Etel, özv. Lévay Mihályné n gy 
nénjei.

* Levizsgázott a társa helyett. A deb 
reczeni törvényszék egyik büntető tanácsa 
lette érdekes ügyet tárgyalt tegnap, Favaly F 
nius 24 én telekkönyvi vizsgák voltak a e
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reczeni Ítélőtáblánál. A jelöltek között szere- I
lt Tóth Kálmán berettyó-ujfalni járásbiró- j

sági dijnok, akinek kitűnő sikerrel ment le a ; 
vizsgája- A vizsgálóbizottság egyhangúan meg­
dicsérte a kiváló képzettségű jelöltet. Ez év 
elején aztán névtelen feljelentés érkezett a 
táblához, hogy Tóth Kálmán egyáltalán nem 
veti részt a vizsgán, hanem beküldte maga 
helyett Jámbor Sándort, a körösbányai járás­
bíróság átalákitó dijnokát, a kinek telekkönyvi 
dolgokban nagy jártassága lővén, igen könnyen 
megfelelt a hozzá intézett kérdésekre. A bíró­
ság nyomozni kezdett s a két dijnok beismerte, 
hogy csakugyan igy történt a dolog. A tegnapi 
^tárgyaláson a szakértőkön kívül megjelentek 
Márey Ottó, Költsey Sándor, Rottler Béla táb- 
ibirák, Tóth Aurél és Baróthy Zoltán albirák 

jS, a kik annak idején levizsgáztatták a »jelöl­
tet« A törvényszék hosszas tanácskozás után 
mindkét vádlottat 8—8 napi fogházra ítélte. 
Az elítéltek megnyugodtak, a kir. ügyész ellen­
ben fölebbezett. Jámbor már hozzá is fogott 
büntetésének kitöltéséhez.

* Népszerű művészeti előadások. A nagy­
böjt végét Nagyváradonjkülönösen érdekessé fog­
iák tenni azok a művészetet népszerűsítő elő­
adások melyeket a váradi mütárlat rendező­
sége városunk és a főváros legjelesebb aesthe- 
tikusai közreműködésével fog megtartani a 
mütárlat helyiségeiben. Négy estén át négy 
tanulságos előadást fog élvezhetni a tárlat kö­
zönsége. Az előadások tárgyaira és az elő­
adókra legközelebb részletesen visszatérünk. 
A tárlat állandó jegyei az előadásokra is ér­
vényesek.

* A közkórbáz csatornája. Nagyvárad város 
engedélyt adott a biharmegyei közkórház vá­
lasztmányának, hogy a kórház szennyvizeinek 
levezetésére Lukács György- és Széles-utczákon 
át a Körözsbe vezethessék. A Lukács György- 
utczai háztulajdonosok nevében Pekanovits 
Imre engedélyt kért Biharvármegye kórházi 
választmányától arra, hogy házaikból a szenny­
vizet a kórház csatornájába vezethessék. A 
kórházi választmány a kérvény ügyében ki­
mondotta, hogy mielőtt e felett érdemben 
határozna, szükségét látja az ügy tisztázásának. 
A csatorna fenntartása Biharvármegyét terheli, 
tehát meg kell állapítani, hogy az említett 
háztulajdonosok, akik 
kórház csatornájába 
san mily összeggel járulnak 
táshoz. Ezt pedig nem az 
kai, hanem Nagyvárad városával 
ben akarják biztosítani. Azt javasolják, hogy a 
hozzájárulás megállapítására Biharmegye és 
Nagyvárad városa egy vegyes bizottságot 
küldjenek ki.

* Gyászróvat. Fleischer Adolf helybeli 
tekintélyes polgár tegnap délután, 61 év.s 
korában hosszas betegség után meghalt. Az 
elhunytban Fodor Gyula dr. ügyvéd édesatyját 
gyászolja. Gyászában kiterjedt rokonság oszto- . 
zik. A temetés vasárnap reggel 9 órakor lesz.

* A flzetésrendezésről. Temesvárról je­
lentik: A temesvári pénzügyigazgatóság tiszti­
kara köriratban állást foglal a birói kar fize­
tésrendezési mozgalma ellen ős éles kritika 
alá vonja a mozgalmat, mely az állami hiva­
talok összesége érdekében, a hosszú, nehéz 
munkával készült javaslatot egyoldalú 
pontból mérlegeli. A kőt év előtti tisztviselői 
kongresszus, mely az állami tisztviselők egye­
temét képviselte, megvetette az orvoslás alap­
jait és a pénzügyminiszter által benyújtott 
törvényjavaslat csekély különbséggel e kijelölt 
alapon rendezi az illetményeket. Ennélfogva a 
köriratban arra kérik a I 
hogy minden utólagos és ---

telések mellőzésével oda hasson, hogy a nagy- , 
jában kielégítő s minden igényt kellően méltató 
javaslat mielőbb törvényerőre emelkedhessél

♦ Szabók sztrájkja. Megemlékeztünk már 
arról a mozgalomról, melyet a nagyváradi 
szabómunkások helyzetük javítása érdekében 
indítottak. Gyülekezési helyük a Benes-féle 
vendéglő. Tegnap este ismét értekezletet tar­
tottak, melyen a szerdán kimondott sztrájk 
folytatását mondták ki, mivel a munkaadók 
nem akarják a sztrájkbizottság által meghatá­
rozott feltételeket elfogadni.

x Mindenki tudja, hogy a Mauthner- 
féle impregnált takarmányrőpamag a legnagyobb 
termést adja, hogy konyhakerti magvaiból a leg­
jobb főzelék és zöldség terem és hogy virág- 
magvaiból fakad a legszebb virág. Szóval a 
Mauthner-féle magvak a legjobbak, készletei a 
legnagyobbak és árai igen olcsók. 158

x Mindenkinek saját érdekében ajánljuk, 
hogy tekintsen szét az újonnan megnagyobbí­
tott Amerikai áruházban, Fő-utcza (Bazár-épü­
let,) a hol most remek nagy rőfös raktár 
lett berendezve s annak kirakatai figyelmet 
érdemel.

Sejtve, hogy a lefoglalt holmit keresni 
fogják a törvény nevében, azt eszelte ki, hogy 
egy régi törlesztési nyugtát kiigazit, mintha * 
már az egész adósságát kifizette volna Engel 
Ignácznak.

A 10 forintról szóló nyugtán as egye« 
számjegyet négyesre javította, a kiirt összeget 
pedig nagy naivsággal letépte a nyugtató papi­
rosról. így aztán nyugodtan várta az ár- 
verést

De bizony azok a városi furfangos embe­
rek túljártak a Nyikorucz együgyü turpis­
ságán, s a törvény kezébe adták a naiv 
gazdát.

Tegnap ítélkezett ügyében a törvényszék, 
s magánokirat hamisítás vétségéért 4 havi fog­
házzal büntették Nyikorucz gazdát.

IRODALOM.

házi csatornáikat a 
bekapcsolják, arányo- 

fenntar- 
egyes lakosok- 

szem-

A Szigligeti-társaság közgyűlése.

Ma 14-én délelőtt 10 órakor tartja & 
-Szigligeti-társaság évi közgyűlését a Gazdasági 
és Iparbank helyiségében.

A közgyűlés a tisztujitáson kívül határoz 
a dráma-pályázat sorsáról is, 
hatóan vitát fog provokálni.

Egyebekben a közgyűlés első tárgya a fő­
titkár, dr. Bodor Károly évi jelentőse lesz.

A tisztikar és a választmányba az uj vá­
lasztás a Várady Zsigmond indítványára több 
irodalmi embert fog bejuttatni.

Katona Mihály versei. Katona Mi­
hály, a »közs polg. fiúiskola« poéta pedellusa, 
ki már több sikerűit alkalmi ős hazafias ver­
set irt, azokat most összegyűjtve kiadja. Vers­
kötetére, mely a húsvéti ünnepekre fog nreg- 
jelenni, a közönség köréből már eddigelé is 
igen sokan jegyeztek elő és igy hihető, hogy a 
jobb sorsra érdemes poéta-pedellus versei a 
közönség pártfogásával a jelzett időre meg­
jelenhetnek. A mű ara 1 korona lesz.

Igazságszolgáltatás
Pintyéék vallatása..

A híres pénzhamisítót, Pintye Györgyöt ; 
és fogva lévő társait most a nagyváradi fő­
ügyészségnek egy kirendelt ügyésze vallatja 
már két napja. A nyomozat újabban olyan 
adatokat derített fel a bűnügyre vonatkozólag, 
amelyeknek szálai Nagyváradon, sőt egész 
Biharmegyében szétágaznak, s ezért vált szük­
ségessé Pintye György kihallgatása. Az exdetek- 
tiv különben jól érzi magát ős tovább is adja 
a beszámithatatlant.

és

A felesége félteiéért

Mikula Nikifor az indulatos, iszákos 
pojánai erdőőr a múlt év szeptember 14-én 
szokatlanul virágos kedvében egészen megfeled­
kezett kötelességéről, s egyik czimborától a 
másikhoz vetődött pálinkázni. Az este testvőré- 

■ női Miknla Dávidnál érte, s itt akadt rá Zsófi, 
a felesége is, a ki már nyugtalankodott, ismém 
az ura természetét, hát a keresésére indult?

' Szép szóval kérlelte az asszony Mikulát.
: — Gyere haza no, hisz holnap a havasokba
! kell menned.
i Az ember, aki ittasan hírhedt volt a vere- 

kedő természetéről, kötekedni kezdett a fele­
ségével, de azért csak ulánna ballagott ha?a| 

, felé. Az utón a czivódás elmérgesedett, s Mikul* 
! hazaérve fegyverét kereste. A megrémüli asa- 
. szony előhozta a kétcsövű vadászfegyverét, a

i, a mi előre lát- , ^hös Mikula pedig elkapta. Zsófi az ajtón tá­
vozni akart, de ebben a pillanatban a jobb 
alsó karját szétroncsolta a puskalövés. Az 
asszony karjából patakzott a vér, mert a golyó 
ütőeret talált és az izmokat összeroncsolta. 
Végre is, hogy az elvőrzést megakadályozhassák, 
a szerencsétlen asszony karját amputálni kellett.

Ezt a véres családi jelenetet tárgyalta teg­
nap a nagyváradi törvényszék büntető tanácsa.

Mikula Nikifor úgy adta elő az esetet, 
hogy ő a világért sem szándékosan lőtt, hanem 
a mint felesége kezéből elkapta a fegyvert, az 
magától sült el, s véletlenül roncsolta szót a 
felesége karját.

A délután folyamán a tanuk kihallgatása 
után, a kik csak az előzményekre adtak fel­
világosítást, Baróthy Pál kir. alügyósz mon­
dotta el vádbeszédét súlyos testisértőssel vá­
dolva Mikula Nikitort, dr. Poynár Szevér a 
bizonyítékok elégtelenségére támaszkodva vélet­
len szerencsétlenségnek állítva az esetet védei- 

: mezi Mikulát.
A törvényszék vádtanácsa súlyos testisér­

tés vétségének minősítve a bűnesetet 3 havi 
fogházzal sújtotta az iszákos erdőőrt. Vádlott 
és védője felebbeztek.

szem-

Emberöléssel vádolt páswtor föl­
mentése. Szegzárdról írják; A szegzárdi kir. 
törvényszék tegnap tartotta meg a szándékos 
emberöléssel vádolt Nagy Szabó István hegy­
pásztor ügyében a végtárgyalást. Nagy Szabó 
István ugyanis 1902 deczember 16-án a tolna­
megyei Némedi község határában, a kis-gyanti 
szőlőhegyen a végrehajtást szenvedő Hajzinger 
Pált agyonlőtte. A mondott napon a végrehajtó 
megjelent Hajzinger présházában, hogy ott a 
lefoglalt tárgyakat elárverezze. Hajzinger azon­
ban fejszével fenyegette mindazokat, a kik 
valamit venni mernek és el is kergette a ve­
vőket. A végrehajtó látván a veszélyt, az ügy­
védi írnokkal kocsira ült, hogy a közelben 
fekvő Pinczehely községből rendőröket hozza-

István hegypásztor, mivel őt Hajzinger megtá­
madta, közvetlen közelből agyonlőtte. Ebben

Lyukas nyugta.
Nyikorucz János esküllői gazda 80 korona 

értékű holmiját lefoglaltatta Engel Ignácz régi 
adósságok fejében. A lefoglalt ingóság, kőt 
koczamalacz meg egy vasas szekér veszendő 
éq törékeny holmi a mai sertésvőszes időben.

• Wt malac, WW • 
Skér vastengelye pedig öltörött, a mit aztán 
faungelylye> pMolTimfc °Mialatt távol voltak azalatt Nagy Szabó 
nyíre megfogyatkozott biztosíték gondolkodóba T t__ „„4o„,nr mivei /st Haizinger megtá-

liLuisein tewxsSg«, I ejl.ll. Njikoracz w»J4l s .8!Og!«ségében mé­
ta kWolegM kW0- ! rta égj tec«l ‘»»OU.
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at ügyben volt tegnap a végtárgyalás, a mely- 
nek befejeztével a bíróság azon az alapon, 
hogy Nagy Szabó István Önvédelemből lőtte 
agyon Hajzingert, a vád és következményei alól 
fölmentette a vádlottat.

EGYESÜLJEK.

A plneeérek gyfllése. A Magyar Or­
szágos Pmczér Egyesület nagyváradi választ­
mánya f. hó 12-én éjjel 1 órakor a Karner 
étteremben általános érdeklődés mellett tar­
totta meg rendkívüli közgyűlését.

Dolgos Ignácz elnök a gyűlést megnyitván, 
Klein Adolf titkár mint előadó megköszönte a 
szaklársak érdeklődését s felolvasta az Egye­
sület egy havi működésének eredményét; havi 
jelentésben számol be a tagok létszámáról; az 
egyesületnek ezidőszerint 60 rendes 30 pártoló 
s több tiszteletbeli tagja van.

Általános megelégedéssel vette tudomásul 
a közgyűlés az ügyvezetői iroda iránt hozott 
határozatot, mely kimondja, hogy a választ­
mány az ügyvezetői iroda vezetésére pályáza­
tot hirdet. A közgyűlés többi tárgyainak elinté­
zése után Dolgos Ignácz elnök köszönetét mon­
dott a nagyváradi vendéglősöknek és kávésok­
nak, az egyesület pártolásáért. Ezzel véget ért 
a gyűlés.

SZÍNHÁZ.

HETI MÜSOK
Szombat: Lili (T. Hegyi Aranka fellépé­

sével.)
Vasárnap: d. n. Csepűrágók, este: Ün­

nepi előadás. Ünnepi nyitány. Talpra Magyar. 
II. Rákóczy Ferencz fogsága.

Katalin. Nagyon vigyázni kell a vendég­
szereplések beosztásánál. Nem jó keltőt köz­
vetlenül egymás után tenni. Nálunk egy 
sziuházbajáró közönség van s ha valaki ma 
fizet felemelt helyárat, holnap valószínűleg a 
félárat sem fizetné szívesen, nemhogy meg­
ismételné a felemet belyárat.

Es mivel Márkus Emilia vendégszerep­
lése kimerítette a közönség lelkesedését a fel­
emelt helyárak iránt, Hegyi Arankának üres 
házzal kellett beérni. Kongott a ház az üresség­
től. Alig telt meg a földszint első 5 sora, a 
páholyok legnagyobb része pedig üresen nézte 
as üres földszintet.

Nem oka ennek a közönség, nem is Hegyi 
Aranka, hanem egyedül a rossz beosztás.

őszintén sajnáltuk ezt a tegnapi kelle­
metlen részvétlenséget. Katalin Hegyi Aranka 
egyik legjobb szerepe s ha szebb és jobb 
éneket is hallottunk már Hegyi Arankáénál, 
ezt a a jó szerepét más körülmények közt 
többen megnézték volna. Az üres nézőtér 
éreztette hatását a művésznő énekén is és az 
lett a vége, hogy a kik elmentek az előadásra, 
azok is némileg csalódva tértek haza.

Egyben nagy haladást jelentett a Népszín­
ház érdemes művésznőjének fellépése: úgy 
látszik, a rendezésre vonatkozólag tett néhány 
igen helyes észrevételt, melyek következtében 
több jó újítással találkoztunk.

A helyi szereplők közöl ismét igen tet­
szettek Amon Margit, Kulinyi Mariska, Szath­
máry, továbbá Bércziné és Désiné táncza.

— r.
Hegyi Aranka — Lili. A legtökéle­

tesebb, az első Lili alakítását élvezi ma este 
Nagyvárad szini közönsége Hegyi Aranka 
játsza el ma minden szubrett legkedvesebb, 
elmaradhattam szerepét, az ő forsz szerepét, 
Lilit. Hegyi Aranka ez alakításával világhírűvé 

tette a bájos Hervé darabot. A művésznőnek 
méltó partnere lesz Pintér, kinek Plinchard-ja 
szintén elismert, kitűnő alakítás.

Márczius 15. a szinbázban. A szín­
ház vendége, Hegyi éranka egy napra meg­
szakítja vendégjátékát. Holnap, márczius 15-én 
ünnepel a színház is. Délután a nagyváradi 
publikum kedves vonzó darabját a Csepürágók-aX 
játszák, este pedig a zenekar ünnepi nyitánya 
után Pintér Imre szavalja el a talpra ma­
gyart. Majd következik az előadás II. Rákóczy 
Ferencz fogsága. Az előadásban részt vesz az 
egész drámai személyzet, Kovács, Peterdy, 
Krasznai, Tóth, Bognár, Szathmáry, Somo- 
gyiné, E. Kovács Mariské, H. Novák Irén, 
stb. Hegyi Aranka hétfőn folytatja és fe­
jezi be vendégszereplését a Czigánybáró-b&o.

F. Hegyi Aranka úrnőnek, a
a budapesti Népszínház elsőrangú énekmü- 

vésznőjének második vendégfelléptével.

Szigligeti-Színház.
FolyÓBzám 176. Bérlet — sz.

Ma szombaton, 1903. márczius 14-én:

Vígjáték.

SZEMÉLYEK:

Antonin Plinchard, tüzér — 
De la Grange Bateliert báró — 
Sainte Hypotése vicomte — 
Bompán professzor — — 
René — — — — — 
Bousincourt — — — — 
Bousincourtné — — — 
Victorine, szobaleány — ■— 
Antonie, dédunokájuk ) 
Amelie, leányuk )

Pintér Imre 
Tóth Elek 
Bérezi Gyula 
Szathmáry Árpád 
Deésy Alfréd 
Bognár J. 
Benkö Jolán 
B. Horváth Irma
F. Hegyi A.

Mérsékelten felemelt helyárakkal.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10—töl 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor
A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától 

előre válthatók.
Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap vasárnap, márczius 15-én:
Délután 3 órakor félhelyárakkal:

Csepürágók.
Operette.

Este 71/, órakor rendes helyárakkal:

II. Rákóczy Ferencz
fogsága.

Színmű.

TÁVIRATOK.
A képviselőháziból.

Budapest, márcz. 13. (Saj. tud. táv.) 
Kovács beszéde közben Szederkényinek 
többek között zsebmetsző jelzővel bókolt.

Széli Kálmán miniszterelnök ijedten 
kapja fel fejét e kijelentésre:

— Miről van szó?
Egy hang a 48-as pártból.
— Magáról.
Széli Kálmán: Kikérem m gamnak.
Szederkényi ezután kimagyarázta a 

félre értést.

Molnár apát visszavonul.

Budapest, márcz. 13. (Saj. tud. táv.) 
Molnár János apát plébánost, orsz. kép­
viselőt megbízható értesülések szerint 
legközelebb esztergomi kanonokká nevezik 
ki. A kinevezést állítólag már a vasár­
napi hivatalos lap közli. E hírrel kap­
csolatban emlegetik, hogy Molnár apát 
egyszersmindt .teljesen visszavonul a po­
litikai szerepléstől.

Német vélemény az obstrukczióról.

Berlin, márczius 13. (Saj. tud. táv.) 
A > Berliner Tagblatt< mai száma a 
magyar ellenzék obstrukeziójárói írva, q 
helyzetet nagyon komolynak tartja, me­
lyet még a kormányválság sem szerel­
het le. A javaslatokat senki sem viheti 
keresztül. Apponyi Albert, Tisza István, 
gr. Andrássy Gyula, Csáky Albin gróf 
nevei sem elég tekintélyek arri, hogy a 
javaslatoknak többséget teremtsenek. A 
helyzet oly válságos, hogy bécsi körök­
ben komolyan foglalkoznak a hadsereg 
újjászervezésével, hogy a magyaroknak 
a haderő megcsonkítása nélkül nemzeti 
engedményeket tehessenek.

! Fejedelmek Rómában.
I

Róma, márcz. 13. Az itteni lapok 
azt írják, hogy ez évben két hatalmas 
fejedelmi vendége lesz Rómának, Vilmos 
német császár és a czár. Az előbbi még 
tavasszal, az utóbbi pedig csak ősszel 
jön. Mind a kettő meglátogatja a pápái. 
(M. T. I.)

Sztrájk Francziaországban
Havre, márcz. 13. A dokkmunkások 

elhatározták, hogy sztrájkba lépnek. Helyzetük 
javítását követelik. (M. T. I.)

Skupstina választások.

Belgrád, márcz. 13. Ma ül egybe a 
’ Vuics és Pasics volt miniszterelnökök 

vezetése alatt álló mérsékelt radikálisok 
értekezlete, hogy határozón a párt állás­
foglalásáról a küszöbön álló skupstina. 
választások alkalmából. Az egész ország­
ból hívtak meg küldötteket. Az értekezlet 
elé határozati javaslatot terjesztenek, 
mely szerint a két frakezió a választá­
soknál közös jelölt-listákat állítson fel éa 
a kormánynyal szemben ellenzéki maga­
tartást foglaljon el. (M. T. I.)

A spanyol király nem beteg.

Madrid, márcz. 13. A király megbetege­
déséről szóló hírek alaptalanok. (M. T. I.)

Jó példa.

Brassó, márczius 13. (Saj. tud. táv.) 
A brassói rendőrkapitány Leményi Jenő 
ügyvédet az ismert nemzetiségi izgatól 
meg nem engedett szász czimer haszná­
latáért 8 napi fogházzal és 100 kor 
pénzbüntetéssel sújtotta.

A kivándorlás ellen.

Pária, márcz. 13. A kormány a kiván­
dorlás ellen, amely az utolsó időben nagyobb 
mérveket öltött, erélyesebb rendszabályokhoz
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nyúl Egy rendeletet fognak kiadni, amely kis­
korúakat ős a katonai szolgálatnak még ele­
get nem tett egyéneknek a t:v—d „- 

megtiltja'

tett egyéneknek a kivándorlást

nyiltteh

Mesés olcsó árak !!
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be. A hő, mint vastag takaró borította a föl- • 
det, a vadak és a madarak az emberi hajlékok­
hoz közelebb húzódtak. Naphosszat egyebet se 
lehetett hallani, mint a madarak csirippelését 
és a varjak károgását. Dsczember hava eltelt, 
majd január és február is, de Skrzetuskiról még 
mindig nem jött hir.

Wolodyjovski néha átlovagolt Tarnopolba 
kalandot keresni. Sagloba szinte búskomorságba 
esett és jajgatott, hogy meg fog vénülni.

I
XVI.

A köztársaság kiküldöttjei, akiket a Chmiel- I 
nickijjel való tárgyalások vitelével bíztak meg, I 

i végre is fárasztó utazás után eljutottak Nowo- 
■ sióiba ős ott maradtak várva a Csehrinben 

időző hetman válaszát. Szomorúan és aggodal­
masan várakoztak, mert az utazás közben íoly- 

' ton a halál fenyegette őket és minden lépésűk- 
- női akadályokra bukkantak. Éjjel-nappal nagy 
' csőcselék rajzott körülöttük, az örökös háború­

ban és mészárlásban már egészen elvadultan 
j és ordítozva követelték a küldöttek halálát.

Időről-időre olyan csapatokra is akadtak, ame- | 
lyek vezető nélkül kóboroltak, semmi fogalmuk

• sem volt a népjogról ős zsákmányra meg vérre 
szomjaztak. A küldöttek kíséretében csak mintegy 
száz lovas volt, akiket Blysovski vezetett. Chmi- l

I . elnickij minden eshetőségre számítva négyszáz 
I i lovast küldött ugyan Doniec vezetése alatt, de en- 
I nek a kiséretnek nem lehetett hasznát venni, mert 
I a csőcselék óránként szaporodott ős egyre fe- 
I nyegetőbb lett a kedve. Aki csak egy perezre 
I '■ is távozott a többiek mellől, nyomtalanul eltűnt. 
I Olyanok voltak, mint a vándorok, akiket éhes 
I farkasok csordája követ.
I 1 így múltak napok és hetek és már azt 
I • hitték, hogy ütött az utolsó órájuk. A dragonyo- 
I i sok és Doniec emberei már este óta valóságos 
I > csatát vívtak a küldöttek életéért, akik a hal-

megkavargatjuk. Ezután veszünk két fözvessző- 
ből font kosarat s kibéleljük vékony zsákvá­
szonnal. Az egyik kosárba töltünk a vető­
magból 10—15 liternyit s a kosarat fülénél 
fogva a kádba merítjük s egy munkással a 
kosárban levő magot addig kavargatjuk, mig 
az oldal felszínére üszögös magvak, összetöpö- 
röpött szemek, polyva, szemét, stb. már nem 
jönnek. A mi a viz színére került, kis kéai 
szitával lemerjük ős külön rakjuk.

Azután a kosarat a munkás egy kicsit 
megemeli, hogy a széle 1—2 ujjnyira az ol­
datból künn legyen, a másik pedig a magot 
kézzel jól összedörzsölgeti ős mossa. Mikor már

I jól megmosogatta, a kosarat egészen kiemelve, 
ferdén a kád szélére tartja, mig a páczoló lé 
a magról lecsorog. Ha ez megtörtént, a kád

I mellé tett két fadarabra helyezi.
í Ezután a másik kosarat vesszük elő ős 

abba teszünk 10—15 liter magot, s mig ezt 
mosogatjuk, addig az első kosárban levő mag 

. ' lecsorgott. A 
egy szellői 

rétegben ki- 
alatt teljeses

közül a páczoló lé már egészen 
páczolólótöl megszabadult magot 
helyen kiterített ponyvára vékony 
öntvén, az ott 2—3 óra lefolyása 
megszikkad és elvethető.

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
Allamvasut — 
Rimamurányi — 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni — 
Wagon-kölcsön

Értéktőzsde.
Budapest, márcz. 18.

- 697.—
701.—

i Z Z - - _ _ 509.50
472.-

ITüzzel-vassal.
Irta: Sienkiewicz Henrik.

— Gondoltam, hogy odament.
— Már most mi mit tegyünk ? — kérdezte 

Wolodyjovski.
_ Mit? — szólt Sagloba, a kezeit szét­

tárva. — Ott már nekünk semmi keresni valónk 
nincs. Nagyon okos dolog, hogy a kereskedőkkel 
utazik, mert igy mindenütt körülnézhet feltűnés . 
nélkül. Műiden kunyhóban, minden majorban | 
vesznek valamit, hiszen a lakosságot teljesen í 
kifosztották. Nekünk, Mihály, nehéz volna Jam- 
polba jutni. Skrz tuski olyan fekete, mint egy 
örmény, könnyen tarthatják örménynek, léged 
mindjárt felismernének a fakó bajuszodról, ra- 
rasztruhában se boldogulnánk . . • Isten segítse 
meg ’. Mi ott raitse használnánk néki, ezt be 
kell látnom, habár fáj, hogy a mi szegény kis 
hercegnőnknek a kiszabadítására mit se te­
hetünk. L ,.

Mégis nagy szolgálatot tettünk Skrzetuski- 
t ak, hogy megöltük Bohunt, mert ha élne az a 
gazember, nem állnék jól a János életéért.

Wolodyjovski nagyon elégedetlen volt. 
Már előre örült a kalandos utazásnak és 
most a sbarasi hosszú és unalmas időzés várt rá.

— Menjünk el talán Kamienicbe.
— Aztán mit csinálnánk ott és miből él­

nénk? - felelt Sagloba. Az mindegy, hogy 
melyik falun gubbaszkodunk, mint a gomba, így 
is úgy is várnunk kell, mert a Skrzetuski útja 
sok ideig eltart. Az ember addig marad fiatal, 
amig foglalatoskodik. — Sagloba itt a fejét bá­
natosan csüggesztette a mellére — és a tétlen­
ségben megöregszik. Holnap misét fogok mon­
datni, hogy az Isten szerencsét adjon Skrzetus- 
kinak. Bohunt megöltük — ez a fődolog. Nyer- 
geltesd le a lovainkat, Mihály — nekünk vára­
koznunk kell.

Másnap megkezdődött a várakozás hosszú 
egyhangú ideje, amelyet a borozgatás és kocz- 
kajáték sem élénkített. A napok végtelen lassú­
sággal múltak. Közben kemény tél köszöntött
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feladta nékik az utolsó kenetet, közben minden I 
ajtónyilásnál ordilozás, puskaropogás, pokoli 
nevetés hangzott be. így kiáltoztak: Halál és 
pusztulás ! és azt követelték, hogy Kisiel vajdát, 
akit mindannyian gyűlöltek, adják ki. I

Borzalmas, hosszú téli éjszaka volt ez. Ki­
siel vajda a fejét a karjára támasztotta, tanács 
talanul ült a székén. Nem félt a haláltól, mert 
amióta Huseczet elhagyta, annyira kimerült és 
fáradt volt, hogy szívesen vetette volna magát 
a halál karjaiba. Csak a lelkét fogta el különös | 
kétségbeesés. 0 volt az, aki orosz létére testtel- 
lélekkel fáradozott a béke megszerzésén abban 
a borzasztó háborúban, ő volt az, aki mindenütt 
a tanácsban éppen úgy, mint az országgyűlésen 
a legjobban követelte az egyezségi tárgyalások 
megkezdését; ö támogatta a legerélyesebben a 
kanczellár és a prímás békepoiitikáját, ő átkozta 
lerobban Jeremiás herczeget, a kozákok és 

; a köztársaság iránti legőszintébb jóindulattal és 
rajongó lelkének azon hitével, hogy az egyez­
ség és engedmények minden zavart el fognak 
simítani, mindenkit megnyugtatnak és behegesz- 
tik a vérző sebeket.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
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Búza októberre — — 
Búza áprilisra — - 
Tengeri — — -
Rozs okt. — — -
Zab ápr. — — -
Káposzta, repcze, aug.

Határidők.
Budapest, márcz. 16.

8.01
8.96
6.16
6.56

6.9«

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. márcz. 18-án.

Magyar aranyjáradék 4 — —
Magyar koronajáradék — — — — — — 
Magyar vasúti köt sön aranyban 4,/* — —
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2,/0'"o — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4»/o —
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — —
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák láradék aranyban — — — — —
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Magyar 
Osztrák 
Párisi vista — — — — ' 
29 frankos arany (Napoleon’dor) 
Németbirodalmi márka —

I Londoni vista — — — 
márkás arany — — —

121.10
93.26

20

is-'• J
íí

korona járadék —
állatnsorsjegyck —
magyar bank részvény 
hitelbankrészvény — 
hitelintézet részvény

99.26

99Í5O
199.—
159.76
100.36
100.36
121.—
101.-
154.—

15.86
744.—
693.26

95.56
19.10

117.15
240.86
23.«

$

Az üszög elleni védekezés legjobb 
módja. A tavaszi munkálatok kezdetén nem 
lesz érdektelen, egy oly gazdasági vonatkozású 
tárgy ismertetését hoznunk, mely egy jelen­
tékeny károkat okozó növényi betegség elleni 
védekezésre irányul.

Köztudomású, hoey a gabonaféléket min­
den esztendőben ellepi az üszög ott, hol a 
vetőmag tisztaságával nem sokat törődnek, 
ennek káros következménye azután abban 
nvilvánul, hogy a termés eredmények a felére 
redukálódnak.

A baj megakadályozására legjobb a követ­
kező eljárást követni:

Veszünk egy fakádat s azt megtöltjük 2 
■ hektoliter vízzel. E vízből kiveszünk egy cserép- 
i fazékkal 5 litert s azt felmelegitjük. Ha fel­

melegedett, beleteszünk 2 kg. rézgálicwt s egy 
fadarabbal addig kavargatjuk, mig elolvad. 
Elolvadás után beleöntjük a kád vizébe s jól

l

Xi
B2±.

márcz. 10-röl.
620—720 kor.

Marha ártáblázat 1902.
1 pár I-ső rendű jármos ökör
1 pár Il-od rendű jármos ökör 500—600 k.
1 pár lll-ad rendű jármos ökör 230—480 k.
1 drb fejős tehén 100-230 k. 1 drb vágó ökör 
250 kgr. 150—280 k. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 
120—180 k. 1 drb veres borjú 26—50 k. 1 drb 
fél éves borjú 38—62 k. 1 drb egy éves borja 
40—72 k. 1 drb két éves borjú 70—160 k.
1 drb hízott sertés 100 kgr.-ként 108—112 k.
1 pár fél éves sertés 36—42 k. 1 pár egy éves 
sertés 48—78 k. 1 pár két éves sertés 86— 
140 k. 1 drb igás ló 140—230 k. 1 pár ökör­
bőr 40—50 k. 1 pár tehénbőr 26—30 k. 1 pár 
borjubör 10—20 k. 1 pár lóbőr 10—20 k.

Forgalmi kimutatás 1903. márcz. hó
10 ről. Tiszta búza körülbelül 320 hltr. Két­
szeres búza 70 hltr. Rozs 140 hltr. Árpa 60 
hltr. Zab 120 hltr. Tengeri 280 hltr. Burgonya 
90 hltr.
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Hirdetmény.
A Nagyváradi takarékpénztár, Biharmegyei 

kereskedelmi-, ipar- és termény hitelbank, Bihar- 
megyei takarékpénztár és Gazdasági 
bank bejegyzett nagyváradi czégek 
közhírré teszik, hogy f. é. febroár hó 
játől kezdődőleg a betéti kamatlábat 
kezöleg állapították meg:

és ipar- 
t zennel

15. nap- 
a követ-

3 >la-ot
3 >Mt-ot

Ac intézetek fizetnek:
1. Egy zárlattól a másik zárlatig heverő 

tőkék ntán 4 »/6-ot. 2. A zárlatközi időben leg­
alább 4 hóig heverő tőkék után 3 Vrüt 3. 
a zárlatközi időben nem teljes 4 hóig heverő, 
tőkék után 3 %-ot. 4. Olyan tőkék után, 
melyek az intézetnél legalább 4 hóig hevernek ' 
de betéti idejük a zárlat által megszakittatik , 
olyképpen, hogy a zárlat időpontjáig még 4 hó 
el nem telt:

a tárlat előtti időre
a zárlat utáni időre
A zárlat minden év junius hó 30-án és de- 

eztnber hó 31-én eszközöltetik és a kamatok 
a fenti kamatláb szerint tfkésittetnek.

A 10*i0 os jövedelmi adót a betevő meg­
terhelése nélkül az intézetek fizetik.

Az intézeteknél elhelyezett régi betétekre 
nézve a most megállapított kamatláb f. é. 
április hó 1-ső napjától kezdődőleg lép 
vénybe.

Nagyvárad 1903 február hő 14-én.

Nagyváradi takarékpénztár r, t.
Biho. keresk., Ipar- és terményhltelbank r. t.
Biiiat megyei takarékpénztár r. t.
Gazdasági és Iparbank r. t.

ér-

TISZÁNTÚL (60. sz.)

Hirdetések felvétetnek
a legjutányosabb árban e lap

kiadóhivatalában

1903. márczius 14

JL1332 * > I» > !♦ !♦ k 133333
Kiadó lakás.
A Kossuth-utczai Mezey-házban a 11-ik

emeleten egy 6 szobás utczai lakás 
f. évi május 1-től kiadó.

Bővebbet a házmesternél. lso

4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 *1

BECZKAY LAJOS
női és férfi divatüzlete,NAGYVÁRADON, SZENT LÁSZLÓ-TÉR.

„A menyasszonyhoz“. 

i

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát a legújabb 

női ruhaszövetekből, jól mosó franczia batisztokból, 
zefirekből és színtartó voálokból.

Újdonságok! Nöi blousokbó1 és Újdonságok! 
J  —— napernyőkből. = _ _

Férfi és nöi fehér nemitekből állandó nagy választék. 
Kitűnő minőségű vásznak, schiffonok, függönyök, ágy- 

garniturák, paplanok és szőnyegek stb.
— Szolid kiszolgálás, rendkívüli olcsó árak mellett1Ö8.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalbanJ

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Apácza-ntcza 3. szám

Művek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonaliatok, 

gazdasági íjomtatvinjok, 
egyházi, községi 

éi egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 

körlevelek, 

levélboritekok.

Elvállal és készít: 

ízléses kivitelben 
mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetne^

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
báli meghívók, 

táncrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

gyászlapok 
alb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.


